

HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Tres ediciones diarias Salón: Calle de la Constitución.

PALMA, DOMINGO, 26 ENERO DE 1896

Teléfonos: Núms. 190 y 200

Año III.—Núm. 571

Edición de la tarde para Palma

NÚMERO SUELTO
0'05 CTS.

Apartado de Correos
Número 10

Suscripciones:
El pago será
adelantado

España, pesetas. . . 1'25
Ultramar 2'50
Extranjero 2'25

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Al Administrador, Corresponsales y en
las principales Agencias.

NUMERO ATRASADO
0'10 CTS.

WEYLER

Entre vítores, aplausos y demostraciones de cariño salió ayer del puerto de Barcelona un hijo ilustre de Mallorca, un soldado que ganó uno a uno sus empleos en Santo Domingo, en Cuba, en el Maestrazgo y Cataluña, demostrando sus dotes envidiables de gobernante en Canarias, Baleares, as Provincias y Cataluña.

Sobre su pecho campea la cruz que solo alcanzan los que al pelear buscan la muerte ó un girón de gloria para su patria.

Su nombre esclarecido llena los ámbitos de España há tiempo.

Barcelona le mira como un sér superior. Su energía impuso la calma en los momentos en que el terror se había impuesto á todos los ánimos.

Pues á ese general caudillo hoy sobre cuyos hombros pesa la más dura de las cargas, el caciquismo le regateó un puesto en la candidatura de Senadores, cuando debió ofrecérsela en bien del país.

Y todo para qué? Para llenar la candidatura con personas que serán tan respetables como se quiera, pero que su nombre no llegó mucho más allá del recinto amurallado de Palma y el de alguno ni aun salió del limitado barrio municipal donde habita.

Y á eso se llama con desenfado y desprecio política inspirada en altos ideales.

El partido liberal que tanta gala hace de la mayoría que cuenta en el Municipio, se le ocurre dislocar la ley para visitar á un exministro muy discutido á quien en pleno Congreso se le tildó por un grupo de diputados antillanos de *filibustero*, y olvida pedir se envíe á pocas millas de distancia á despedir á un mallorquín ilustre á quien el pueblo catalán ovacionó hasta el delirio, una comisión.

Es preciso decirlo muy alto, para que no se nos juzgue mal por los que no conocen la urdidumbre política que tiene aprisionados los organismos populares.

Silas corporaciones hubieran levantado el espíritu público, Palma entera hubiera demostrado el cariño que tiene al marqués de Tenerife.

Faltó la iniciativa de donde partir debía y venció nuestro apático carácter isleño.

No se culpe al pueblo, culpese á los que se erigieron en virtud de su absorbente caciquismo en sus mangoneadores.

La mayoría del Ayuntamiento de Palma fué á rendir tributo á Maura para en su día pedirle el tanto por ciento de su adulación y se olvidó como católica de rendir público tributo á nuestro santo patrón el mártir San Sebastián, como monárquica de festejar á don Alfonso XIII y como mallorquina de despedir á Weyler.

Esto la retrata de cuerpo entero.

NICASIO POU

El malogrado oficial de infantería de marina, cuyo retrato damos, pertenece á una de las familias más ilustres de Palma por su talento.

Es el menor de los hijos del reputado criminalista D. Francisco Pou, uno de los letrados que mayor gloria han obtenido en nuestra Audiencia.

Nació el año 1871 cursando con notable aprovechamiento en el Instituto Balear el bachillerato.

Ingresó casi un niño en la Academia de Infantería de Marina, donde se distinguió, y al terminar el plan de estudios fué promovido al empleo de alférez con destino al Ejército de Cuba, donde prestó los servicios de su clase en la capital de la gran Antilla durante el tiempo reglamentario.

A su regreso contrajo matrimonio en San Fernando con una bellísima y distinguida señorita á la cual deja en cinta.

A raíz del grito de Baire fué de nuevo destina-

do á prestar sus servicios á la isla de Cuba, donde murió en Puerto Dos Bocas, poblado situado sobre el río Hanabana, víctima del vómito.

Descanse en paz tan distinguido oficial y reciba la ofrenda póstuma del HERALDO como tributo á sus méritos personales y talentos.

EFEMERIDE



26 de Enero de 1823

Muere en Berkeley, el inventor de la vacuna Edward Jenner

Había nacido en Berkeley el 17 de Mayo de 1749. En dicha población, perteneciente al condado de Gloucester, poseía la familia de Jenner considerables bienes, y gozaba de grande y merecida influencia. Huérfano de padre cuando aun era muy niño, á la abnegación y cuidados de su hermano mayor debió el futuro médico la carrera que fué pedestal de su gloria y su popularidad.

Estudió primero en Cirester y luego en Soaburg, con un cirujano llamado Ludlow. Por entonces fué cuando un incidente que para otro cualquiera habria pasado inadvertido, hizo germinar en su cerebro la idea del descubrimiento cuya aplicación no debía hacer sino muchos años despues.

Las excepcionales dotes que en Jenner concurrían fueron parte á que se viese solicitado para el desempeño de comisiones y empleos que habrian proporcionado honra y provecho, pero que rehusó no obstante, atento solo á desentrañar el problema cuya solución debía constituir la más filantrópica obra del siglo diez y ocho.

En Junio de 1793 publicó su primera obra dando cuenta de los resultados obtenidos en sus investigaciones, y á partir de aquel momento la vacuna contra la viruela se propagó rápidamente.

Generosa fué para con Jenner su patria pues á la consideración de que se le hizo objeto hay que añadir las dos recompensas nacionales que le fueron acordadas: una de 250,000 francos, que votó el Parlamento en 1802, y otra de 500,000 que obtuvo en igual forma, el año 1807.

DATOS GEOGRAFICOS

(Del Heraldo de Madrid)

Para que nuestros lectores puedan ir formando concepto de las operaciones militares tomamos del «Heraldo de Madrid» los siguientes datos geográficos de la Isla de Cuba.

Cotorro.—Casero agregado al término municipal de Santa María del Rosario, provincia de la Habana, con 690 habitantes y dos escuelas, y situado en la calzada de la Habana á Santa María del Rosario.

Santa María del Rosario.—Ciudad cabeza del término municipal de su nombre, con 660 habitantes, sobre un terreno elevado á 15 kilómetros al S. O. de la Habana, por carretera, y á 10 de Guanabacoa. Tiene juzgado municipal, curato de ascenso de Nuestra Señora del Rosario, dos escuelas y administración de correos de cuarta clase.

Guayabal.—Barrio rural perteneciente al término municipal de Tapaste, en la provincia de la Habana.

Tapaste.—Población cabeza del término municipal de su nombre, con 1.500 habitantes y situado casi al centro de su territorio á orillas del camino real de la Habana á Matanzas en terreno llano y húmedo, tanto, que en la estación de las lluvias no se puede transitar de un á otra casa sino por medio de verdaderos lodazales.

Dista 34 kilómetros de la Habana y 12 de Jaruco. Se surte de agua de algunos pozos. Tiene Juzgado municipal, curato de ingreso de la Purísima Concepción, dos escuelas y administración de Correos. Es punto de mucho tránsito, y su producción consiste en café, azúcar y otros frutos menores.

Cidra.—Barrio rural perteneciente al término municipal de Santa Ana, provincia de Matanzas, cuya cabeza es el casero del mismo nombre, situado sobre el ferrocarril de Matanzas á Cumanayagua. Distra ocho kilómetros al Este del poblado de Santa Ana y diez al Sur de Matanzas.

Unión de Reyes.—Pueblo y cabeza del término municipal de su nombre, con 4.103 habitantes.

Hállase situado á 28 kilómetros al Sur Este de Matanzas por caminos reales y 35 por ferrocarril. Estación central del ferrocarril de la Habana: importante punto de tráfico.

EL GENERAL LUQUE

La prensa madrileña nos adelanta algunos detalles sobre el encuentro y victoria obtenida por el general Luque contra los insurgentes.

El Nacional dice lo que sigue:
Los telegramas particulares añaden nuevos detalles sobre el encuentro de las fuerzas que manda el general Luque, con la partida de Maceo.

El lugar en que ha ocurrido este encuentro se llama Tirado, y pertenece al término de San Luis, al Sur de la capital de Pinar del Río.

La victoria fué completa; el enemigo se desbandó, dejando en el campo veintisiete muertos y cogiéndole nuestras tropas caballos y municiones.

Distinguiéronse en el combate la caballería y la artillería.

En el espacio de una legua, y en el pánico de la huida, abandonaron los rebeldes y encontraron nuestras tropas muchos caballos, monturas y municiones.

Durante el encuentro funcionó con gran acierto y fortuna la artillería.

El general Luque consiguió encontrar al enemigo en condiciones de combatir, haciéndole creer que abandonaba su persecución, y contramarchando rápidamente para sorprenderle confiado.

En el ingenio Guacamaya, donde el enemigo se refugió, volvió á alcanzarle el coronel Hernandez, pero faltan noticias de este nuevo encuentro.

Sin embargo, varios corresponsales aseguran que el enemigo, después de estas batidas, va completamente desmoralizado.

Como quiera que al verificarse este último encuentro se dió rápido aviso á la columna del general Navarro, que se hallaba allí cerca, es de esperar que dichas fuerzas, en combinación con las del general Luque, alcancen y batan de nuevo á la partida de Maceo.

Excmo. Sr.

D. Bartolomé Alemañ y Melis



Es inspector de primera clase de sanidad militar, asimilado á general de división don Bartolomé Alemañ y Melis, cuyo retrato publicamos, es hijo de don Pedro Antelmo y doña Paula nació en Palma de Mallorca el 4 de Febrero de 1830.

Después de brillantes oposiciones ingresó en el cuerpo de sanidad militar en 1857, siendo destinado al hospital militar de esta plaza; trasladado después á Zaragoza se incorporó al batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo, asistiendo á la guerra de Africa, en donde fué herido después de matarle el caballo que montaba. Por sus méritos contraídos durante la campaña fué condecorado con las cruces de Isabel la Católica, de Carlos III y la medalla de Africa.

Destinado al ejército de operaciones de Cuba prestó muy buenos servicios durante los seis años que permaneció en aquella isla y últimamente fué director del hospital de sangre de Santi Spiritus. Concediéndosele las cruces roja y blanca del Mérito militar y la de Cuba.

A su regreso á la península fué destinado á los hospitales de Granada, Burgos, Zaragoza y otros. Fué director de los de Palma de Mallorca, Valladolid, Vitoria, etc. Inspector de segunda clase de las provincias Vascongadas y últimamente ha sido ascendido á inspector de primera clase con destino al cuarto cuerpo de ejército (Cataluña).

Tiene con los abonos de años de servicio, muchos más que edad.

Posee la gran cruz del mérito militar y otras distinciones que no recordamos. Y si no estamos equivocados es el primer mallorquín que ha llegado á la más alta graduación del cuerpo de sanidad militar.

SERVICIO CARRETA

Uno y otro día nos hemos venido quejando de como se recibe el servicio telegráfico en esta capital, salvando siempre por ser un acto de justicia los grandes deseos, la actividad y la ilustración del personal de Telégrafos para el cual solo tenemos elogios.

Aumentóse ayer con motivo de la despedida entusiasta que el pueblo catalán tributó al ilustre hijo de Mallorca general Weyler y esto fué lo bastante para que despachos depositados á las 12:40 mañana por nuestro compañero Sr. Rivas en la estación de Barcelona llegasen á nuestro poder unos á las siete, después de haber cerrado con una hora de retraso la edición de Palma y otros á las doce de la noche.

Y que fué aglomeración de servicio ni dudarlo cabe, puesto que despachos depositados á la misma hora estaban en nuestro poder á las 4:15 de la tarde.

Cuatro telegramas que fueron registrados por los oficiales Jaume y Gili con los números de orden los del primero 229 y 230 y los del segundo con los 410 y 441 y que no publicamos por añadir solo detalles al acto solemne que el pueblo catalán tributó al marqués de Tenerife porque resultan fiambres.

El cable directo entre Barcelona y Sóller se impone.

EDICION DE LA TARDE

EN LA TERCERA PLANA

ENCICLICA

Los católicos de París anuncian la próxima publicación de una enciclica de Su Santidad León XIII, relativa á la situación eclesiástica de Francia; suponiendo que irá dirigida en forma epistolar al cardenal Langenieux con motivo de las fiestas de Reims.

Parece que será el objeto del Papa aludir discretamente á la actitud de día en día más hostil del actual Gobierno francés con respecto á la Iglesia; pues—añaden aquellos periódicos,—la situación peligrosa de Francia preocupa seriamente al Sumo Pontífice, hasta el punto de que en el Vaticano también se habla de una carta que publicamente Su Santidad piensa dirigir al presidente, monsiur Faure, en la cual se hará eco de las quejas y protestas de los católicos franceses, contra recientes actos del Gobierno republicano.

Oficialmente, sin embargo, nada de fijo se sabe todavía.

DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Bajas en Cuba

Durante la última decena de Diciembre han ocurrido en el ejército de operaciones de Cuba 114 bajas, en la forma siguiente:

Muertos sobre el campo de batalla.	8
Fallecidos de resultas de heridas.	5
Idem de enfermedades comunes.	7
Idem del vómito.	91
Suicida.	1
Prisionero hecho por los insurrectos.	1
Desaparecido.	1

Total. 114

Entre estas bajas figuran los oficiales siguientes: Capitán del regimiento Infantería de Simancas, D. Miguel Mut, falleció en Guantánamo.

Capitán de Infantería de Marina, D. Víctor Sáinz López, en Cárdenas.

Capitán del batallón cazadores de Valladolid, D. Tomás Tejero, en Santiago de Cuba.

Primer teniente del regimiento Caballería de Arlabán, D. Emilio de la Varga, en Bayamo.

Primer teniente del escuadrón del Comercio, D. José Fernández de Heredia, en Báez el 20 de Noviembre.

Y segundo teniente del batallón expedicionario de Seria, D. Primitivo del Castillo, en Santa Clara.

ASPIRANTES A NOTARIOS

En el concurso abierto por el ministro anterior de Gracia y Justicia, Sr. Romero Robledo para la provisión de 87 notarías vacantes entre los aspirantes á la judicatura, sólo se han presentado 15 instancias, que ya han sido convenientemente atendidas.

Las 72 notarías que aun falta que proveer, se sacarán á concurso entre los actuales notarios, de conformidad con lo dispuesto en el Real decreto de 17 de Julio último.

Si queda alguna sin solicitante, se hará uso del tercer turno, de que habla el art. 7.º de la ley Notarial, empezando á continuación á aplicarse lo dispuesto en el número primero del mismo artículo, es decir, que se haran las convocatorias para oposiciones.

EL «HERALDO» EN MADRID

En el puesto de diarios de la calle de Carretas, esquina á la de San Ricardo, la colonia mallorquina en Madrid encontrará en venta el HERALDO DE BALEARES.

Se admiten en dicho puesto suscripciones y anuncios.

PALMA

Ayer tarde, cayó en el mar, frente a la Lonja, un niño de corta edad. Sin duda hubiera perecido a no haber acudido en su auxilio el guardia municipal de aquel punto.

—En el teatrillo del Círculo de Obreros Católicos se pondrá en escena esta noche el hermoso drama en cuatro actos *Simón el veterano*.

Pídanse en esta plaza para la cura del **ESTOMAGO, HIGADO Y BAZO** las económicas y naturales aguas de EL VICHY CATALAN, declaradas de utilidad pública

UN CASO DE CÓLERA

No hay en toda la aldea, ni en sus contornos, un muchacho más fino, más delicado, ni más rubio que Juanito, el único hijo del maestro de escuela. Tiene diez y seis años de edad, y ya todas las mozas del lugar se vuelven para mirarlo de soslayo, después de haber fingido no verle pasar.

Pero la que con más ternura mira es Rosa, el ama de la Granja Verde, que es una jamona muy bien conservada, metida en carnes, zalamera y ligerita de cascos, á quien nadie echaría más de cuarenta primaveras, si el vicario de la parroquia no afirmase que resultan cincuenta de su fe de bautismo.

Vive lejos de la escuela, pero no pasa día sin que halle medio de encontrarse en camino ó vereda con Juanito. Hace un mes que acaricia un proyecto para ya ejecución hace falta el concurso activo del muchacho. Resuelta á ponerlo en planta y considerando oportuno el momento, le dice á su amigo:



—Tienes que hacerme un favor...

El chico se pone muy colorado.

—He descubierto en la Granja—continúa diciendo quisiera saber. Mi marido apenas descifra las letras de imprenta y á mí el negro me estorba. Cuento contigo para que me leas antiguallas.

Juanito, muy turbado, accedió al ruego de Rosa.

Aquel mismo día comenzó el exámen de los pergaminos: actas y escrituras de los siglos XIII y XIV, de cuyo texto no sacaba gran cosa en limpio el hijo del maestro de escuela, y mucho menos la dueña de la casa. Como había muchos manuscritos que describir, las sesiones fueron largas y frecuentes, y el chico tomó extraordinaria afición al trabajo, no se sabe si por el trabajo mismo ó por los intermedios con que le obsequiaba la amabilísima jamona.

Los lugareños, que siempre creen adivinar algo pecaminoso en los actos más inocentes, no tardaron en murmurar; y aunque Mateo, el esposo de Rosa, era tan confiado que nunca atribuyó malicia á la creciente afición de su mujer á descifrar viejas escrituras, oyó tales insinuaciones y reticencias de boca de sus vecinos, que resolvió vigilar á los dos examinadores de pergaminos.

Pero el muchacho, que pronto tuvo de malicioso lo que le faltaba de valiente, era la prudencia personificada. Sabía que si Mateo llegaba á sorprenderlo con su esposa durante uno de los intermedios con que amenizaban sus largas sesiones de lectura, le dejaría en el sitio. Por esto no se consideraba seguro en sus íntimos coloquios con Rosa, sino cuando el marido se hallaba lejos de la Granja. Sin embargo, se fué familiarizando



poco á poco con el peligro y empezó á acometer imprudencias. Hacía cuatro ó cinco meses que las sesiones duraban sin ningún percance, cuando el exceso de confianza les perdió.

Una tarde, en que sin duda Juanito se había indispuerto repentinamente, Rosa lo arropó en su

cama, y se disponía á hacerle entrar en calor, cuando oyó pasos al pie de la ventana. Asomóse y vió á su marido que volvía inopinadamente de la población, para donde había partido momentos antes.

—Estamos perdidos,—dijo ella.—De esta nos mata.

Pero una mujer de su fuste y de sus años no pierde por mucho tiempo la serenidad. El peligro era inminente, porque Mateo subía ya la escalera. ¿Cómo salir del lance? Rosa tuvo una idea genial.

—Nada temas—dijo á Juanito, que temblaba como un azogado.—Fingete enfermo; gime como si te estuvieses muriendo y déjame obrar.

Esto diciendo, descolgó una gruesa jeringa que durante cuatro ó cinco generaciones había aliviado á la familia en graves apuros. Hizo colocar boca abajo al mancebo y se puso en actitud de administrarle una lavativa.

Durante la operación, le decía en voz baja:



—¡Llora, grita, revuélvete como un condenado!

Hay que advertir que no había ningún líquido en el instrumento. Sin embargo, Rosa manobra con mucha seriedad y con mucho vigor, cuando entró en el cuarto su marido.

—¿Qué pasa?—preguntó sorprendido por tan extraña escena.

La comadre contestó sin inmutarse:

—Han acometido al pobre muchacho unos dolores de vientre tan atroces, que parece se muere. Miralo. ¡Pobrecito! Si de esta escapa...

—¡Diablos!—exclamó el hombre.—Está verde como un colérico.

No era extraño que el chico se hubiera puesto verde, y amarillo y de todos los colores. No estaba preparado para tamaña aventura, y sudaba, y castañeteaba los dientes, y se apretaba la barriga, porque el miedo le había producido positivamente unos grandes retortijones de tripas. Por tanto, desempeñaba su papel de enfermo con admirable naturalidad.

—¡Dios mío, yo muero!—gritaba el infeliz.

—¡Caramba!—observó Mateo.—¡Si será un caso de cólera!

—Eso no—dijo la mujer.

—He oído decir que la epidemia se ha declarado no muy lejos de aquí. Si el muchacho está atacado, que apeste su casa y no la mía. Voy á avisar á sus padres para que se lo lleven antes de que muera.

—La caridad nos ordena cuidarlo.

—La caridad bien ordenada empieza por uno mismo.

—¡Ay! ¡Ay! ¡Me muero!—gritaba el chico, que empezaba á creerse realmente atacado del cólera.

—Voy corriendo—añadió el marido.—Y tú sé prudente; no te arrimes mucho al enfermo. Rocía la cama y todo el cuarto con vinagre...

—Y con agua bendita,—dijo Rosa volviendo la cabeza para reír.

—Tienes razón, mujer. Una enfermedad así no es natural; pero á mí se me figura que es el cólera.

Y Mateo, á quien el miedo al contagio prestó alas, voló á casa del maestro de escuela, anunciando de paso á todos los vecinos que le preguntaban si había novedad:

—El hijo del maestro de escuela se muere del cólera en mi casa!

La alarma cundió rápidamente por toda la aldea.

Los padres de Juanito, me lió muertos del susto, fueron en busca del maestro barbero y se lo llevaron á la Granja.

Este, por falta de médico, ejercía de cirujano, y estaba tan celoso de su profesión, que fulminaba rayos y truenos contra todo el que se atrevía á poner unas sanguijuelas ó una cataplasma á un paciente.

Al enterarse de la lavativa administrada por Rosa, se puso colérico de verdad y no vaciló en atribuir al medicamento la agravación del caso.

—Esa muerlo ha envenado!—dijo examinando y pulsando al enfermo.

—¡Pero si no le ha hecho tomar nada!—objetó Mateo que temía ver comprometida á su mujer.

—¡Te parece moco de pavo lo que le habrá metido en el cuerpo con este chisme!—exclamó el practicante cogiendo la jeringa que Rosa había colocado adrede en sitio visible sobre una cómoda.

—¡Ay! Déle usted pronto el contraveneno!—dijo llorando la madre.

—Hay que ver antes la substancia tóxica,—repuso el maestro barbero, que hablaba siempre con petulancia.

—¡A ver!—exclamó el maestro de escuela, apresurándose á desarmar el aparato que tomó de manos del físico.

Causóle no poca sorpresa lo dificultoso de sacar la tapa, que con la humedad se había oxidado por falta de uso; y su sorpresa se convirtió en estupefacción al descubrir en el interior de la je-

ringa señales evidentes de que hacía tiempo que no había servido.

Todos los personajes de esta escena se quedaron mudos de confusión ó de asombro, pues de



golpe fueron descubiertas la superchería de Rosa, la complicidad de Juanito, la mala fé del maestro barbero y la imbecilidad del marido burlado.

Este se abalanzó contra el fingido enfermo, que hubiera salido maltrecho de sus manos, si olvidándose de sus retortijones de tripas no hubiese saltado de la cama, apelando bruscamente á la huida.

Y por tal precipitación en ponerse en salvo, que casi derribó en la puerta al pobre cura que llegaba á toda prisa con la Extremaunción.

JUAN B. ENSEÑAT.

LA DISOLUCIÓN DE LAS CORTES Y EL SEÑOR SAGASTA

El Decreto de disolución, última esperanza de los liberales jamás resignados aunque las necesidades de la patria lo demanden á vivir lejos del poder sirve para fantasear á la mayoría de sus órganos en la prensa; especialmente despues de las declaraciones del señor Sagasta recogidas por el anciano diario *La Iberia* del que solo se tiene noticia cuando chochea.

La Epoca con ese buen sentido y mesura que es su tónica periodística, parafrasea á Sagasta con razón mas convincente que la habilidad.

Para que los lectores del HERALDO se enteren tomamos íntegro el texto del importante diario conservador.

«*La Iberia*, que por lo visto sigue siendo el órgano del Sr. Sagasta para los casos graves, publica anoche unas declaraciones suyas, que la Prensa recoge hoy con interés.

No hay en ellas las salidas de tono que con más ó menos razón se le han atribuido otras veces; antes bien, están expuestas por punto general con una moderación loable, sin que por eso falten en las mismas errores crasos de hecho y de concepto que las desvirtúan.

Jamás ha creído el Sr. Cánovas, ni podrá creer ningún hombre de juicio, que cualquiera que sea el estado de la guerra de Cuba, se pudiera impedir perpetuamente el cumplimiento de la Constitución del Estado, obligándose á mantener á un país regido por el sistema parlamentario en una situación absurda, nunca vista en la historia, por un espacio de tiempo inconmesurable.

Lo que el Sr. Cánovas debió creer hace meses, como creyó espontáneamente cuando la triste expedición á Marruecos en tiempo del Sr. Sagasta, es que mientras la Constitución no exigiera forzosamente la reunión de Cortes, no debía ésta precipitarse; porque las discusiones diarias sobre los asuntos de la guerra, aun tratándose de naciones más serenas y pacientes que la nuestra, pueden ofrecer siempre á los Gobiernos complicaciones y dificultades y no aprovechar nada á la victoria; pero una consideración de semejante naturaleza no podría tener un valor ilimitado sin que se siguiese de ello la supresión del régimen monárquico representativo y de todo sistema parlamentario, tan pronto como cualquiera nación se hallase en estado de guerra.

La convocatoria de Cortes se puede, pues aplazar con provecho, mientras la Constitución no prescribe que se reúnan forzosamente; pero ni con provecho ni sin él cabe dilatar la reunión cuando constitucionalmente es indispensable.

Así, pues, al Sr. Cánovas no se le ocurrió que el Sr. Sagasta dejara de cumplir el precepto constitucional de presentar el Presupuesto todos los años, ni que, por los notorios inconvenientes de ciertas discusiones, dejase que el Gobierno se colocara fuera de la Constitución.

No es eso lo que preocupa al Sr. Sagasta; que deben reunirse las Cortes á tiempo para presentarles los nuevos Presupuestos, es evidente, por más que esto dé lugar, al fin y al cabo, á inoportunas discusiones militares. Lo que el Sr. Sagasta quiere no puede ser, porque otra cosa es que el precepto constitucional se cumpla reuniéndose las Cortes antes del mes de Julio, para que por eso se cuente con las actuales, donde él tiene una considerable mayoría que imposibilitando el ejercicio de la prerrogativa regia, haría por otra parte, difícil el Gobierno en que no figurase el jefe de la fusión.

Esto lo quiere, y se comprende bien que lo quiera, el Sr. Sagasta, en su natural egoísmo político; pero si á cosas raras vamos, ninguna tan parecida y de que tampoco se debe abusar como el espectáculo del Gobierno de la nación delante de unas Cortes en que, no teniendo mayoría, vive

como de prestado y siempre á merced de sus naturales adversarios.

En situación semejante se corre peligro que el poder público caiga en un vilipendio do de guerra.

Con el fin de que la prerrogativa regia se sirva siempre libre, en circunstancias regias naturales en que no ha sido posible elegir Cortes, se ha visto en España á algunos Gobiernos que por poco tiempo vivieron del apoyo de sus adversarios: baste recordar el leal consejo que á la muerte del Rey D. Alfonso, la mayoría conservadora ofreció al señor Sagasta, y á docenas las autorizaciones que pudiera cesitar para desenvolverse holgadamente en poder.

Cosa no nueva, pues que con la misma actitud, otorgaron idénticas autorizaciones los derados á los unionistas, y éstos á aquellos, como *La Epoca* tiene probado.

Pero esos eran otros tiempos y otros hombres políticos, según después se ha visto y experimentado, hace pocos meses, en las Cortes actuales.

Estas, cuya reunión todavía se desea, arron de su fuerza con votos de censura al Ministro que aceptó el Poder, confiando en la sola palabra de no serle hostil y de apoyarle en que la situación económica se legalizase.

No hubo diatriba, no hubo exigencia ineludible que no se permitiese contra dicho Gobierno mayoría del Sr. Sagasta, por más que reconocimos de buen grado que, si bien no dejó de contribuir éste con su voto á los de censura, como verdadero hombre de Gobierno, con acierto de miras y moderación, por desgracia no se imitada entre sus parciales.

En esta materia, las Cortes que hoy exhiban dado ya sus pruebas, y si antes de ocupar el Poder el Sr. Cánovas podía hacerse ilusiones sobre el género de apoyo con que se le brinda hoy sería imperdonable que se las hiciese.

Todo indica, que ni el Sr. Cánovas se pretenda violar la Constitución, ni se prestara á presentarse de nuevo delante de unas Cortes que medianamente le trataron.

La disolución, pues, se impone, si ha de continuar en el Poder el Sr. Cánovas, porque el problema se reduce al cumplimiento de la Constitución; por el Sr. Sagasta si el Parlamento subsiste; por el Sr. Cánovas con otro nuevo te elegido.

Mientras tanto, nada extraordinario que no aconteciese en nuestro país durante primera y segunda guerra civil; y en circunstancias tan graves como las que acompañan á la Restauración se hizo la convocatoria que reunieron las Cortes.

¿Qué es lo que se pretende ahora? ¿Que se consulte al país y quede la Corona sometida vilmente á la voluntad de unas Cortes elegidas en tiempo del Sr. Sagasta, hasta que termine guerra de Cuba?

La anterior duró diez años; indudablemente la actual durará mucho menos, pero puede durar algunos. Hemos de suprimir por esto el funcionamiento del régimen representativo y el ejercicio de la regia prerrogativa muy principalmente.

Fácil sería llamar á esto temeridad ó locura como tan fácil calificar lo contrario de necesidad.

De todas suertes, nada se pierde con que en unas Cortes nuevamente elegidas y que tengan más inmediata representación de la voluntad del país.

No impediría esto, si las circunstancias lo giesen, que abandonase el Poder el Sr. Cánovas y entonces el Sr. Sagasta se encontraría en situación análoga á la que ahora le parece llana y tan fácil.

Los conservadores le harían las mismas mesetas que en 1884; pero con la ventaja para jefe del partido liberal, de que las cumplirían como entonces las cumplieron.

Unas Cortes conservadoras jamás estimarían el apoyo necesario para que se cumpliera la Constitución ni el Sr. Cánovas contribuiría su voto á los de censura formulados contra Sr. Sagasta ni tampoco le hostilizaría.

Y ahora que la opinión compare con conducta y juzgue del fundamento de manifestaciones del Sr. Sagasta.»

Servicio telegráfico

Número de orden 3141. Oficial de Macon.—Actividad

Madrid 25 á las 6:25 m.

Cablegramas particulares recibidos de la Habana dan cuenta de que la columna que mandaba el coronel de infantería Sr. Macón Seco ha marchado á Rincón para operar en combinación con las tropas de Linares.

El Alcalde de Quivican dá cuenta de que la columna Galvis ha batido de nuevo al enemigo.

Durante los últimos días se han expedido pasaportes para distintos puntos de la isla.

Elogiase la actividad que en todo despliega el general Marín.

Número de orden 1142. Oficial de Pando al despedirse.—Máximo Gómez

Nuestras tropas

Madrid 25 á las 6:25 m.

Al despedirse el general Pando para San Juan de Cuba de los jefes y oficiales de la Habana, éstos en nombre de la patria recomendando el valor heroico que siempre fué unido á las armas españolas que triunfantes recorrieron el mundo todo.

Supónese que la pasada noche Máximo Gómez con su escolta ha pernoctado en un punto inmediato á Güines.

Nuestras columnas las hostilizan á las que las cercan.

Rodríguez

Edición de la tarde

PALMA 26 DE ENERO DE 1896

PALMA

En San Jaime

Brillantísima resultó la oración que anoche dirigió á sus oyentes en la novena en San Blas el distinguido y elocuente orador R. P. La Caille.

Imposible nos es trasladar íntegro dicho discurso; estamparemos sin embargo algunos conceptos vertidos por el orador.

Principió extendiéndose en largas consideraciones sobre la fé y dijo—así como para ser, es necesario nacer, para vivir es necesaria la fé y habéis visto un barquichuelo que sin timón ni guía se halla á merced de las olas moviéndose al compás de ellas y va ha estrellarse contra una roca ó ha perderse en unos arrecifes? Así es el hombre; se remueve en este mundo á merced de las olas de la vida y si no lleva bien sujeto el timón de la fé en el primer escollo de la vida que encuentra, se estrella. Nuestra fé es la verdad el que va contra ella cae en el horror también es la verdad el que no la practica cae en el vicio. La fé sin obras es una fé muerta y para que esta se conserve viva es necesario practicar el culto el sacrificio y los preceptos de nuestra santa madre la iglesia. Muchos dicen, yo llevo la conciencia tranquila, yo no mato, yo no robo, yo no hago mal á nadie; y con esto creen haber cumplido su cometido.

¡Cuan equivocados están! Ellos roban, asesinan y atropellan la honra.

¿Queréis mas robo que negar á Dios el culto que se merece y hasta llegar á pisotear su nombre? ¿Queréis mas asesinato que el clavar el puñal del indiferentismo y el desprecio en el corazón de Jesucristo que hasta su última gota de sangre dió para rendirnos?

¿No es un robo y un asesinato el que cometen esos hijos que desprecian á sus padres sin recordar para nada que su vida les pertenece?

¿Y estas delicadas azucenas que apenas han brotado en su tallo y ya están mustias y con el corazón seco...?

¡Y aun dirán que no roban ni asesinan...!

Sin la fé que recibimos en el bautismo y la practica de ella, nos hacemos inferiores á los salvajes y á aquellos pueblos de la antigua Grecia que adoraban á sus dioses más ó menos ridículos pues ellos tenían siempre viva la fé y la idea del sacrificio á sus ídolos.

Terminó pidiendo al ínclito mártir nos concediera una fé inquebrantable y fuerzas para practicarla.

—Anoche se celebró en la Sociedad «La Protectora», el tercer baile de máscaras de la actual temporada, viéndose mucho más concurridos aquellos salones que en los bailes anteriores.

—En la «Asistencia Palmesana» se vió también muy animado y concurrido el cuarto baile que se celebró.

—A consecuencia del sarampión se encuentra enferma de cuidado una hija del distinguido teniente fiscal de esta Audiencia Sr. Manzaneda. Deseámosle una pronta mejoría.

A nuestros lectores

No usar cristales artificiales por que queman y debilitan la vista; los de ROCA la conservan y mejoran.

Vean los anteojos de ROCA. PRESICION que expende Mr. DUBOSC, óptico en la exposición de los Diamantes Americanos situada en la Plaza del Mercado; dichos nuevos cristales han sido reconocidos por los mejores Doctores y Oculistas de Madrid, como que son los que más conservan la vista; por tener su foco visual en toda la superficie del cristal. Damos estos datos con gusto para que nuestros lectores no echen á perder más sus vistas y puedan adquirir buenos anteojos, mientras dicho establecimiento permanezca en esta. Se gradúa la vista gratis para poder dar á cada uno el grado que le corresponda.

ENTRE BASTIDORES

A pesar de lo falso del pensamiento y del desarrollo de la acción en *Mancha que limpia*, apesar de ser las figuras maniqués que hablan como Echegaray, diciendo cosas muy bonitas, pero que se despegan de los labios de los que las pronuncian, apesar de los preparativos del corta papel que *pincha y corta* de la carta misteriosa que nadie quiere leer, ni aún Fernando que ama locamente á Matilde, el genio siempre y la pasión al fundirse en gigantesco abrazo logran como anoche logró el de Echegaray caldear la atmósfera del Principal y establecer esas corrientes de entusiasmo entre el proscenio y la platea, que estallan en salvas de aplausos.

En *Mancha que limpia* todo es falso.

D. Concepción, D. Justo y Enriqueta son tres infames que se mueven sin razón alguna porque así conviene al autor.

Fernando es un carácter incompatible. Matilde una de tantas histéricas creadas por el autor de «Mariana».

Con tales personajes no era posible un drama pero Echegaray no tiene imposible.

Todo el cuarto acto solo sirve para languidecer la acción.

El autor pudo al final del acto tercero deslazarla pero había que buscar una mancha que limpiase y para buscarla escribir un acto más.

La ejecución muy cuidada. Carmen Cobenias á la altura de una gran trágica especialmente en el cuarto acto. En toda la obra muy bien, sin catarras de que pocas *estrellas* se hallan libres.

Agapito Cuevas hecho un actorazo en el cuarto acto. En el tercer nos gustó menos. No le halague el aplauso de la galería en esas *fermatas* efectistas con vistas á lo cursi.

Muy bien la Sra. Ruiz y todos los demás intérpretes de «Mancha que limpia.»

Vimos algunos muebles nuevos. Siguen los espejos de papel plateado y los jarrones con flores de trapo de á real y medio la pieza.

Servicio telegráfico

INSURRECCION CUBANA

Números de orden 3161, 3164 y 3167 Oficial GILI

Cablegrama Oficial de Cuba

Madrid 25, á las 8 n.

El general Marín dirige al ministro de la Guerra el siguiente cablegrama oficial,

«Se confirma la muerte del cabecilla Miranda. Ayer las partidas de Sacanera, Matilde y Salgado invadieron el poblado de Sabanilla.

La defensa hecha por los voluntarios y la guardia civil de Sabanilla resultó heroica.

Las fuerzas de Galvis al cortar en Puntabrava el paso de Máximo Gómez dividió entre Pozo-redondo y San Felipe el grueso de una partida cañoneola logrando dividirla y colocándose en medio de ella en Potrero de San Rafael batiéndola y persiguiéndola hasta Quivicán ocasionándole muchas bajas.

En las guerrillas la lucha se trabó cuerpo á cuerpo.

Quedó en nuestro poder algun armamento equipos, caballos, y dos insurrectos que fueron hechos prisioneros.

Estos declararon ante el jefe de la columna que los insurrectos van muy mal pertrechados y que Máximo Gómez está herido en una pierna.

En Logia hubo el día 18 otro encuentro del que faltan detalles.

Doy textualmente el telegrama oficial.

Me consta que el ministro de la Guerra, en nombre del Gobierno, ha pedido ratificación.

Añaden los prisioneros que Máximo Gómez á cuya partida pertenecían ha quedado extraviado con su escolta que á lo sumo la compondrán unos 20 hombres.

En la columna Galvis solo hubo dos heridos.

Rodrigo.

Número de orden 3195 Oficial GILI

Confirmación del «Heraldo».

Requisita de ganados.—

Crueldad de los insurrectos

Madrid 25, 7:45 n.

Tesifonte Gallego telegrafía al *Heraldo* de Madrid confirmando la noticia de hallarse herido y quebrantado en su salud Máximo Gómez.

Continúa activamente la requisita de ganado en las Villas. Se han enviado á la Habana 1.000 caballos.

Ha llegado á la Habana procedente de Pinar del Río una comisión que ha expuesto al general Marín lo crítico de la situación de aquella provincia que sufre toda clase de tropelías.

El enemigo ha destruido gran número de viviendas y esterelizando la riqueza agrícola.

Rodrigo

Número de orden 33 Oficial GILI

(URGENTE)

Confirmase.—Lo que pide Máximo Gómez.—

Su preocupación

Madrid 26, 2:45 n.

Tesifonte Gallego en sus cablegramas confirma hallarse herido Máximo Gómez. La bala entró por la parte anterior del muslo y le salió por la rodilla.

El día 16 envió Gómez una comisión á Matanzas ordenando á los cabecillas Núñez y Alvarez que con 1500 hombres se dirigieran á Pinar del Río.

Después ha repelido el llamamiento con urgencia.

Máximo Gómez se preocupa de lo crítica que en Pinar del Río resulta la situación de Maceo y pr tiende unirle.

Rodrigo.

Número de orden 76 Oficial GILI

(URGENTE)

Maceo en Guanés.—Otro encuentro de Galvis

Madrid 26, 3:35 n.

Maceo entró el 21 en Guanés. Lleva un convoy de 70 heridos.

El 23 legó á Mantua.

Anoche Galvis tiroteó en San Agustín una partida que se supone sea la de Núñez.

Al pedirle la contraseña pusieron piés en polvorosa.

Galvis cañoneó á los fugitivos.

Rodrigo.

Número de orden 19 Oficial GILI

Sin descanso.—Muñoz contra Rabí.—

Un teniente muerto y otro herido

Madrid 26 á la 1:15 m.

Continúan recibiendo en el «Heraldo» cablegramas de Tesifonte Gallego.

Dice el activo corresponsal del «Heraldo» que en cuanto lleguen los primeros refuerzos de caballería para no dar descanso á los insurrectos saldrá el general Marín á campaña.

El general Muñoz ha impedido por medio de una maniobra habilísima que el hermano de Rabí vadeara el Cauto.

En la acción de Caimaci pereció el teniente de Cazadores de Alfonso XIII D. Esteban Mendez y fué herido el del batallón expedicionario de Soria Francisco Romero.

Rodrigo.

Número de orden 3018. Oficial GILI

Sin comer.—Luque victorioso.—

Muertos y heridos

Madrid 26, 10:45 m.

Como prueba de la activa persecución que sufre la fuerza de Máximo Gómez el día 23 no pudo la partida ni detenerse para comer.

El día 19 la columna Luque batióse durante todo el día desplegando el general gran pericia, y valor heroico los soldados.

Un triunfo completo coronó los esfuerzos de todos.

Murieron el teniente Méndez de un balazo en el corazón y resultaron heridos los tenientes Romero y Covés.

Número de orden 3019 Oficial GILI

Sensación.—Más detalles.—Situación de los flibusteros.

Madrid 26, 10:45 m.

Ha causado gran sensación el haberse confirmado que Máximo Gómez encontrase herido y que Maceo hallase acorralado por las columnas que lo persiguen.

El Alcalde de Quivicán detalla la heroica acción ganada por Galvis.

Máximo Gómez lleva seis días sin descansar. Del día pasa doce horas ginete en la mula que monta.

No puede comer más que fiambres.

Número de orden 3017 Oficial JAUME

Más detalles sobre el combate Muñoz

Madrid 26, 10:45 m.

El combate que el general Muñoz impidió vadearan el Cauto los cabecillas Rabí y Ríos, duró dos horas.

En la huída les hicimos muchas bajas por haberles ocultado nuestras posiciones.

Nosotros tuvimos un muerto y ocho heridos. Números de orden, 3021 Oficial JAUME

La insurrección en Santa Clara

El cabecilla Sixto Roque que opera en la jurisdicción de Santa Clara entró en Trujillo dando asalto á un convoy de cien heridos.

El comandante Costa que manda dos compañías del expedicionario de Galicia batió varias partidas en Falcón. Hicimos á los insurrectos 4 muertos y 2 prisioneros.

Nosotros no tuvimos ninguna baja. El enemigo se retiró hacia Sajás.

Número de orden 18 Oficial GILI

Maceo en retirada.—Bajas.—

Faltan municiones.—Escasean los víveres

Madrid 23, 1:25 m.

Los últimos combates librados en Pinar del Río han obligado á Maceo á retirarse.

Lleva un numeroso convoy de heridos.

Los insurrectos se hallan faltos de municiones.

En muchos pueblos escasean los víveres. En la capital de Pinar del Río ha faltado pan durante dos días.

Número de orden 3219 Oficial GILI

Optimismo.—S. M. el Rey.

—Un artículo de «El Correo».

Madrid 25, 9:45 n.

Se acentúan en la opinión pública corrientes de ablitismo en todo lo que á la guerra se refieren basadas con la actividad que despliega en las operaciones el general Marín.

S. M. el Rey asistió hoy á la salve vistiendo el uniforme de alumno de infantería.

El *Correo* publica un artículo calificando de gravísimo el asunto del empréstito.

Toda meditación es poca, termina diciendo el colega.

Rodrigo

Número de orden 2299 Oficial GILI

Un discurso de Salmerón

Madrid 25, 11:30 n.

El Sr. Salmerón ha pronunciado en el Casino centralista un discurso que los suyos califican de grandilocuente.

El tema fué la inmoralidad de los tiempos presentes, debida según el orador al régimen imperante.

Dirigió vivísimos ataques á los gobernantes de uno y otro partido monárquico censurando la debilidad de las oposiciones ante el sesgo que toma la guerra antillana.

Apostrofó al Gobierno por tener cerradas las Cortes

Dijo que de las revoluciones no se hablan, se hacen.

Aconsejó al pueblo que evite á las postrimerías del actual siglo, una guerra religiosa.

Fué muy aplaudido y felicitado por sus correligionarios.

Rodrigo

Número de orden 3216 Oficial GILI

El consejo del lunes.—Espada de honor.—

Enfermo.—Entierro

Madrid 25, 9:45 n.

El lunes próximo celebrarán los ministros consejo. Trataráse en el de la cuestión económica en Cuba.

Recibidose la espada de honor que el Ayuntamiento de Oviedo regala al valeroso general Cañellas.

El puño es de oro guarnecido de brillantes. Encuéntrase enfermo de cuidado el Sr. Mangua-Argüelles.

El entierro de Camacho muy concurrido. Han presidido los Sres. Sagasta y el actual ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter.

Número de orden 3212 Oficial GILI

Conferencia.—Ochando.—Otra conferencia.—

El empréstito

Madrid 25, 9:45 n.

Los Sres. Cánovas y Beranger han celebrado una conferencia, tratando del plan de defensa de las costas.

Mañana sale para Cuba el general Ochando. El Sr. Barzanallana y varios Consejeros del Banco han conferenciado con el Sr. Cánovas del Castillo trazando las líneas generales del empréstito.

No hay nada fijo sobre la operación, ni lo habrá hasta que se reuna el Consejo del Banco.

Número de orden 3255 Oficial GILI

Inexactitudes.—Conferencia

Madrid 25, 10:15 n.

Es inexacto el rumor circulado sobre haberse reunido en casa del Sr. Sagasta los prohombres del partido liberal para fijar la actitud que debe adoptar el partido en caso de que el Gobierno se decida á publicar el Decreto de disolución.

El obispo de Salamanca ha conferenciado con D. Pío Gullón.

Número de orden 3162 Oficial GILI

Un motín patriótico en Buenos Aires

Madrid 25 á las 10:45 n.

Por telegrama recibidos se sabe que en Buenos Aires la noche del 23, varios españoles obligados por los americanos que simpatizan con los flibusteros vinieron á las manos en la calle.

Se hubiera provocado un gravísimo conflicto á no restablecerse el orden á los pocos instantes de originada la cuestión.

Los ánimos están en la capital muy exitados entre la colonia española.

Fernández Bernal.—Lo que se dice.—

Los que se van

Madrid 25, 9:45 n.

Ha salido para embarcar en Cádiz el general Sr. Fernández Bernal.

Se dice que el gobierno no publicará el Decreto disolviendo las actuales Cámaras hasta tanto conozca las opiniones de los generales Martínez Campos y Weyler.

Ha fallecido el laureado pintor Vicente Palmaroli.

Mañana se verificará su entierro.

Número de orden 34 Oficial GILI

Impuesto de guerra

Madrid 26 á las 2:15 m.

En el Consejo del lunes se tratara del impuesto de guerra en Cuba.

El gobierno quiere robustecer la renta de Aduanas con el objeto de que tengan mayor garantía los billetes hipotecarios.

Número de orden 3026 ficial PI

Sorpresa.—Detenciones.

Madrid 26, 11:25 m.

Telegrafían de la Habana que la columna Arizón encontró en un bohío á varios rebeldes mandados por el cabecilla Antonio Rojas, el cual estaba curándose de un balazo que había recibido. Al verse sorprendidos los insurrectos se dejaron prender sin resistencia.

Uno de éstos que intentó fugarse, fué detenido dando un grito de «Viva Cuba libre».

Otro preguntó si aquella era la partida de Maceo, y como después le desengañaran, aprovechó un descuido para ahorrarse.

Número de orden 3027 Oficial PI

Detenciones.—

Un cabecilla muerto y otro herido.—

Fechorias

Madrid 26, 11:25 m.

Se han hecho en San Cristóbal varias prisiones de personas sospechosas de estar en trato con los insurrectos.

Confirmase la muerte del cabecilla Simón Sánchez, y la noticia de hallarse gravemente herido el cabecilla Bermúdez.

Los insurrectos han cometido nuevas fechorías en la provincia de Matanzas, incendiando varios edificios del acueducto.

Número de orden 3016 Oficial JAUME

El conflicto de las cigarreras

Madrid 26, 10:45 m.

En Sevilla las cigarreras han celebrado una manifestación.

Para mañana anuncian la celebración de un meeting.

El conflicto se presenta grave por negarse la Tabacalera á no abrir en mucho tiempo la fábrica.

Número de orden 3020 Oficial JAUME

El Nuncio y el Ministro

Madrid 26, 10:45 m.

Ha llegado á Granada el Nuncio de Su Santidad y el ministro de Gracia y Justicia.

Un piquete de infantería con bandera y música rindió honores al Nuncio y al ministro de Gracia y Justicia.

El ministro se hospeda en casa del jefe de los conservadores Sr. Bolívar y el Nuncio en el palacio Episcopal.

TELEGRAMAS DE BOLSA

Madrid 22, 9 n.

Exterior 4 p ^s al contado	64:30
Id. id. fin de mes.	64:30
Exterior.	73:35
Amortizable	78:00
Cubas viejas	91:95
Idem nuevas	81:00
Banco de España	373:50
Tabacos.	187:00
Francos.	21:25
Libras	30:53

Rodrigo.

Tipografía especial del HERALDO DE BALEARES

Tienda NUEVA de San José

DE
IGNACIO FIGUEROLA
JAIME II NUM. 14, PAMA

Hallará el público los surtidos más completos y económicos en géneros de Lienzo todo un ancho para sábanas, Viras bordadas, Manteleros, Tohallas, Colchas blancas coloradas, Madapolam, Brillantes y géneros de punto.
FRANELAS algodón á precios sin competencia.—PANETE, novedad á mitad de precio.—CAÑAMACOS, novedad para vestidos de señora.—PAÑERIA, hilo, calidad en pañuelos seda para bolsillo de señora y caballero.—ALFOMBRAS, terciopelo moqueta fieltro.—CORTINAJES, gran y variado surtido, muselina en blancos y colores bordados en todos tamaños y clases.



SAL DE AGRAZ
DEL DR. F. JIMENO
(Granular efervescente)
Atemperante, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo, ligero laxante á alta dosis. Refrescante.
EMPLEO DE LA SAL DE AGRAZ DEL DR. JIMENO
En el dolor de estómago.
En la digestión provocada por un disgusto, enfriamiento, debilidad de estómago, ascó producido por algún alimento.
En la irritación intestinal, con dolores, con ó sin diarrea.
En los derrames de bilis.
En los flatos, erupciones de la boca, aspereza y amargor de la boca, sed insaciable. Contra el mareo de la navegación, toda clase de vómitos y nauseas. Es superior á todas las magnésias y productos similares, por no producir arenillas y cálculos en el aparato de la orina.
Para más detalles véase el prospecto que acompaña á cada frasco.
La Sal de Agraz del Dr. Jimeno no debe faltar en ninguna casa, y sobre todo á personas y familias que vayan de viaje.
Farmacia del Gló del Dr. Jimeno.—Barcelona

JAULAS
de lujo y ordinarias
En el centro palomista de la plaza del Aceite se encontrarán á precios módicos toda clase de jaulas para pájaros, tanto para cría de canarios, como para reclamos, etc., etc.
Además hay una gran variedad de palomas, gallos de pelea y de los vulgarmente llamados kikirikis.
CENTRO PALOMISTA
Plaza del Aceite, núm. 22.

CAPSULAS EUPEPTICAS
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL AGENTE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR. PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concursa de París de 1895.
El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrofula, infatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino 6, Barcelona, y principales de España y América.

ANUNCIOS
MORTUORIO
Se reciben en la Redacción, Administración y Imprenta de este periódico.
HOSPITAL

FONOLLÀ Y MATEU
Tenda fonda
BARATURA SEMI-REGALO
que tenemos el gusto de anunciar á nuestra clientela y al público en general. Acabamos de recibir 150 piezas dibujos escogidos en sederia colores y negros, crespones fantasia y bengalinas parisién encargadas fabricar exprefeso para
TEATRO, REUNION Y PASEO
Surtido completo y variadísimo en nuestra sección de géneros negros. Notables rebajas de precios en las demás secciones de la casa. Advertencia importante.—Nuestro SEMI-REGALO que ofrecemos hoy regirá por todo el presente mes. Pasada dicha época continuarán los precios corrientes y muy limitados como de costumbre.
"Tenda fonda,, Calle de Quint núms. 9 y 13

VIAJEDERECREO
Á LAS
MARAVILLOSAS CUEVAS del DRACH
TÉRMINO DE MANACOR
Ida y vuelta el mismo día
Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 75 pesetas. Por cada persona de aumento 150.
El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 13 en Manacor.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS
el que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen á su pronto y radicalmente las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concursa de París de 1895. Diez y siete años de éxito. Una aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias con menciones científicas y reconocidos beneficios prácticos diariamente en su prescripción, reconocidos ventajosamente sobre todos sus similares.—Frasco 10 reales.—Participación del Dr. Piza, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipado su valor.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA
PASTILLAS NIELK
Eficaces contra las anginas, crup, ronquera, inflamación de la garganta y fetidez del aliento.
Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.
Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores. Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.
Se encuentran en todas las farmacias.

CAS SERENO. DISFRACES
lujosos y baratos
Misión, núm. 82, pral.
Doña Antonia Grau y Carbonell participa á su numerosa clientela que no ha perdonado sacrificio alguno para que su galería resulte ser la primera en su clase en esta capital, tanto por el número como por la calidad, no obstante de regir los
PRECIOS MÁS ECONÓMICOS

A PRECIOS BARATÍSIMOS
Variado surtido de **MOLDURAS** para marcos y tapicería.
Cuadros de todas clases.
Cromos, Santos, Caprichos, Paisajes, (IMITACIONES ACUARELA)
GAFAS LENTES de cristal de roca y demás clases
GEMELOS para Teatro, Campo y Marina.
25, BROSSA, 25

Biblioteca del "Heraldo,"
Novelas publicadas
PEQUEÑECES (agotada)
LA SONATA DE KREUTZER
En preparación
TEVERINO de la *Jorge Sand*.
Se venden
À 0'50
encuadradas en rústica.
Para los abonados al HERALDO y los que se abonen en 1896
A 0'25

NARANJOS Y LIMONES. Los hay de Iqzanos y hermosos y de clases escrupulosamente gidas en el vivero de Guillermo Rullan Estadas, del Convento, SOLLER.
ANTEOJOS, GANGA
Fuera más adulterar, hoy os ofrece mi voz, Conquistador, 22!
Donde en monturas perfectas, aunque la ganancia es poca, se vende á siete pesetas el puro cristal de roca.

Colegio Politécnico de Bellver
EL TERRENO
En este colegio, el más higiénico y saludable de todos los de Mallorca, por su admirable situación topográfica, admitirán en lo sucesivo los alumnos SEMIPENSIONISTAS con una notable rebaja en la cuota mensual que sea insensible el gasto inevitable de su traslación.
Los padres de niños de corta edad que deseen que asistan á la clase de 4.ª enseñanza, pueden tener la más completa seguridad de que serán constantemente atendidos según requieren sus pocos años y debidamente recodados y acompañados á sus casas por dependientes del establecimiento,
Salida de Palma para el Colegio á las 8 de la mañana
Id. del Colegio para Palma á las 7 de la tarde
NOMENCLATOR ESCOLAR
Con expresión de todos los Ayuntamientos de España, sus habitantes, escuelas, retribuciones y otros datos indispensables al maestro antes de aceptar una escuela
Obra de útil consulta á los aspirantes al Magisterio, á los que concursan y á los que practican oposiciones; siendo igualmente útil á los libreros, editores y autores de obras de texto, cajeros, habilitados, inspectores, secretarios de Juntas de instrucción, y á cuantos empleados tienen relación con las escuelas y maestros en el ministerio de Fomento, en los Rectorados, Juntas provinciales y locales.
por **D. RUFINO CARPENA MONTESINOS**
El **NOMENCLATOR** consta de dos tomos, el primero publicado y el segundo ed. prensa.
En todas las librerías de primera enseñanza se admiten suscripciones. Pagandola toda ella durante (Febrero valdrá cuatro pesetas. E. adelante, toda la obra terminada cinco pesetas en rústica y seis encuadrada.
Puntos de suscripción: en Palma en las principales librerías y en el Centro general de anuncios, Jaime II, 16.

SE VENDE á voluntad propia una casa, número 127 de la calle del Socorro de esta ciudad. Reune un espacioso local, y un corral apropiado para alguna industria. Para informes pueden dirigirse calle de los Huertos, núm. 12-3.
A LOS AGRICULTORES
En el predio CASTELLITX del término de Algaldá contiguo al oratorio de La Pau hay para vender **6.000 pies de algarrobos** criados en maheta, con un desarrollo de metro á metro y medio. Los compradores pueden concertar con el propietario, que vive en dicho predio.

VENTA. Por el Juzgado de 1.ª instancia de esta ciudad se anuncia la segunda subasta de casa y corral sita en la calle de Piza núm. 19 de la ciudad de Felanitx en la que existe la Fonda de Piza para cuyo edicto era inserto en el Boletín Oficial del 1.º de Diciembre.
Dicha subasta tendrá lugar en el Juzgado de la cor el 30 de los corrientes á las diez de la mañana.

REUMATISMO. Curación pronta y segura del reumatismo. Se obtiene con el **LINIMENTO** antireumático de **RIBOT**.
Venta al por mayor: en el CENTRO FARMACÉUTICO en la farmacia de don Juan VALFNZUELA y pormenor: en las principales farmacias de España.—En los mismos puntos se despacha **UNGUENTO** eficaz para **QUEMADURAS**, preparado por el mismo autor.

ALMONEDA. Cama antigua, cuadros, mesas escriptorio, cómodas, arquillas y silleros. Calle de Sante Domingo, núm. 15. Despacho, de nueve á cinco, ¡Solo por ocho días!
COCHERA Y CUADRA. Se alquila una que con agua, calle de Catalunya, núm. 25. Informarán: Píobud 28, principal.

VENTA
Hay para vender una estantería, un mostrador y otros aparatos de gas propios para una tienda.
Para informes, Cocepción 58, segundo.
HUERTO DE CAS FRANCÉS
Esta antigua casa, que tiene su establecimiento frente la Estación del Ferrocarril, participa á sus merosos parroquianos que ha recibido un variado surtido de árboles frutales y toda clase de plantas para salón como para aire libre, á precios sumamente baratos. Para encargos dirigirse á la plaza de Colom (antes Puerta Pintada) núm. 9.
HORNO. Se alquila uno para la cocción de pan en el arrabal de Santa Catalina. En el mismo informarán...